

下周话题

近日,酒店订单“订后即焚”功能引发热议。据报道,用某平台小程序订酒店时,有一个“订后即焚”选项,“住后订单自动删除,保护隐私不被泄露”。有人说这是为“行为不轨”者提供了工具,有人则担忧订单删除后维权怎么办。来说说你的看法吧。



平常语

上个月,国际摄影大师、世界著名当代摄影艺术家斯蒂芬·肖尔的讲座在中央美术学院学术报告厅举行,台下很多人自始至终在低头看手机,斯蒂芬·肖尔在讲座中离席,此事引发热议。如今,听报告玩手机已司空见惯,肖尔离席是大师“脾气暴”还是听众素质差?来说说你的看法吧。

讲座离席背后的“专注”之思

白雨欣

近日,国际摄影大师斯蒂芬·肖尔在中央美术学院的讲座上因众多听众低头看手机而愤然离席,此事迅速引发社会关注。但也有网友称,台下很多人实际上是在用手机看翻译和记笔记,并不是没有认真听讲座。“师道既尊,学风自善”,尊师重道是中华民族的传统美德,而专注听讲则代表着学生对老师的尊重和信任。对听众而言,用手机记录和学习似乎已成为生活的常态。但从客观层面来看,不论听众看手机是什么原因,这种行为都对主讲者造成了冒犯,炽热的言语换来的却是冰冷的键盘敲击声,换位思考,你又会做何感想?有意义的交流一定是双向的,听众们的行为不仅错过了与大师面对面交流学习的难得机会,或许也在无形中传递出一种对艺术和知识的不尊重。斯蒂芬·肖尔以离席对听众的行为做出回应。作为世界著名的当代摄影艺术家,他的作品和观点无疑具有极高的艺术价值和学术意义,他的公开分享同样是对艺术爱好者的一次慷慨馈赠。然而,当这份馈赠被漠视,当艺术交流的空间被手机屏幕占据,艺术家的离席便成了一种无奈而有力的表达。当然,工作人员事后也与艺术家进行了沟通,解释听众是在用手机做笔记的情况,试图化解误会。不过,这种补救的行为似乎为时已晚。一场好的讲座,不止需要主讲者和观众的“双向奔赴”,主办方也需对活动的管理和准备做到足够的“专注”。我们不能一味指责听众,活动主办方也需做到主动担责,及时反思。此外,有知情人士表示听众是在借助手机进行翻译。作为讲座的主办方,在前期准备中有没有充分考虑翻译问题?能不能让所有听众都能听懂?是否可以在技术准备上多下些功夫?若幕后人员充分考虑到可能出现的问题,为参加讲座的各方提供足够的便利,这种误会可能就不会发生。

别让误解妨碍认知真相

众志成城

斯蒂芬·肖尔在中央美术学院的讲座中离席事件,引发了广泛讨论。然而,这一事件远非表面上所呈现的“大师脾气暴”或“听众素质差”那么简单。我们需要深入剖析,避免以偏概全的误解。若仅将此次事件简单归结为大师或听众某一方的问题,无疑是一种偏见。这种偏见不仅伤害了双方的情感,更可能对文化交流和知识传播产生负面影响。在讲座现场,许多听众低头看手机,这一行为引起了斯蒂芬·肖尔的关注,并最终导致他选择离席。然而,事后了解到的情况却显示,部分听众实际上是在利用手机认真记笔记,或使用翻译功能来辅助理解讲座内容。在全球化日益加深的时代,国际间的文化交流愈发频繁,但语言障碍依然客观存在。当翻译水平无法满足听众的理解需求时,手机翻译功能便成了他们获取知识的重要工具。此外,在学习过程中使用电子设备记录笔记已成为一种普遍做法,既便捷又高效。因此,这些“低头”的听众并不是对讲座者的不尊重,而是出于强烈的求知欲,旨在更好地吸收讲座传达的信息。作为摄影大师,斯蒂芬·肖尔怀着分享艺术理念和艺术感悟的热情而来,面对低头的听众感到情绪失落是可以理解的。然而,从听众的角度来看,他们的行为具有合理的动机。将这一现象简单归结为听众素质差,显然忽略了他们积极参与讲座的一面。与此同时,认为大师“脾气暴”也并不公平,因为他的专注和对知识传递效果的期待,导致他对看似“不专注”的场景做出了反应。这一事件折射出文化交流中的复杂问题。在跨文化的知识传播场景中,活动组织方需要更加全面地考虑各种因素,例如提供更专业的翻译服务,以减少听众对手机翻译的依赖。对于讲者而言,也许应更深入地理解听众的行为动机,增添包容的态度。而对于听众,亦可在尊重讲者的前提下,更好地平衡工具的使用与互动之间的关系。总之,我们需要打破简单粗暴的认知方式,避免让刻板印象主导对事件的解读。以更全面、客观的视角看待讲座中出现的问题,才能营造一个真正有利于知识交流和文化传播的环境。

这样的处罚使不得

朱海山

常言道

目前我们经济发展遇到了一些困难,无论是理论界还是实业界,都在积极探索解决困难的措施。有的提出刺激需求,有的提出振兴股市,有的提出重振楼市。这些举措无疑都会产生一定的作用。但市场在配置资源中已经起决定性作用的今天,经济发展趋势最终由一个国家和地区经济市场化、法治化、国际化程度所决定,经济发展中出现的问题和困难,最终要通过市场和法治来解决。当前各级政府遇到的财政困难,如果利用行政罚没手段来解决,只能是竭泽而渔、自毁根基。越是困难的情况下越不能乱处罚,这是经历过多次经济危机后人们的共同体会。但近期发生的一些令人匪夷所思的处罚案件,说明保持这样的定力不容易。小过重罚屡见不鲜。一个个体户卖了5斤芹菜,被罚款6.6万元;小酒店主销售一瓶过期红酒被罚5000元;卖菜大姐转行开采耳店赚500元,被罚款22万元;某电子产品厂

告用词不当,被罚款20万元……小过重罚的对象往往是小人物、小企业,他们正在为生存努力打拼,执法更应该给他们暖意、善意。小过重罚不仅引起当事人的强烈反弹,更会引起公众的强烈反感。今年7月最高检召开的新闻发布会上,相关负责人表示,实践中对一些小摊小贩、小微企业处以高额行政处罚,既不符合法律精神,损害了行政相对人的合法权益,甚至影响其生产生活,也不符合公平正义的要求,不利于人民群众建立对法治的信赖,更不利于法治政府建设。推责滥罚家常便饭。一辆货车两年收到58张罚单,一个高速路口致18万人违章,一岔道口62万车主违章,总罚款超1.2亿元。罚单满天飞的背后,是一些机关和执法部门担责意识的丧失。更令人非常担忧的是,我们正在由担责文化走向推诿、卸责文化。一些机关同志总是说最近太忙了,细细分析他们为什么忙,一位资深机关工作者说得非常诚实,一为证明自己做了工作而忙,二为避免被问责、被背锅而忙,三为应付推诿扯皮而忙。归根到底,都是为了避免被问责而忙。一

些部门、一些人为了推责,对于出现的种种新问题,不去深入研究、分析原因、化解矛盾,而是“横眉冷对”,罚单一开了之,将来出了问题以单为证,与自己无关。年底总结时还可洋洋自得,说一年已开出罚单多少多少。逐利处罚越演越烈。某地因在2021年创下“67天突击罚款6700万元”的惊天数据,最终被国务院点名通报。今年上半年全国税收收入同比下降5.6%,而非税收入同比增加11.7%。这些案例和数据表明,近年来地方财政压力增大致使“逐利型执法”和“罚没式创收”增加。一些地方政府和部门为追求地方和部门利益,直接或变相下达处罚指标,执法数量考核指标、非税收入任务等等。一些执法部门对有利的案件争着办、抢着办,加班加点办,对无利的案件尽量不办、慢办、交给别人办。这种将地方和部门利益置于公共利益之上的做法,损害的是公共利益和人民的利益,损害的是地方营商环境,破坏的是政府公信力和社会公平正义。异地处罚罚势明显。某地百亿企业疑遭“远洋捕捞”式办案,上百亿元资产不翼而飞,此新闻曾引起社会的强烈反响。个别地方的执法部门违法

违规异地抓捕民营企业,违规查封、冻结甚至划转外地企业和个人财产,被称为“远洋捕捞”式执法。作为市场主体,如果民营企业的财产可以被个别执法部门随意违规异地处置,那么,民营企业家哪有什么“安全感”?类似做法严重干扰了企业的正常经营,增加了企业的经营成本,极大地伤害了民营企业家的投资信心与创造活力。违规异地处罚破坏的不仅是“别家的企业和营商环境”,试想如果各地起而效之,最后形成的是“你查我、我查你,就是自己不查自己”的怪现象,岂不是“搬起石头砸自己的脚”?今年诺贝尔经济学奖得主阿西莫格鲁等提出了包容性政治制度和包容性经济制度、攫取性政治制度和攫取性经济制度概念,其中包容性政治制度和经济制度能够实现长期经济增长,而攫取性政治制度和经济制度无法实现经济增长,即使能够在短期内带来经济增长,也不能够持续。中国在改革开放后所取得的伟大成就,正是越来越包容的政治制度和经济制度的结果。上述典型违规处罚,无疑是阻碍经济持续增长的大敌,万万使不得!

观点集结

近日,武汉市民肖女士投诉称,她在山姆超市购买了价值69.9元的卤菜拼盘,上面标注的“分装日期”是当天(10月20日)。但是,当她回家后发现,这盒卤菜居然是保质期为一年的冷冻预制菜,其真正的生产日期是8月27日。超市售卖的一盒卤菜,居然有两个保质期,而且超市解冻之后再销售,没有向消费者主动说明,这是一个比较普遍的问题,并不是个案。预制菜(包括冷冻预制菜)要开拓市场,赢得公众信任,首先就应该充分保障消费者的知情权,基于知情同意才会有真实的消费动力。事实上,目前法律法规尚未明确规定商家使用预制菜的告知标准、告知范围。广大消费者不是对于预制菜有偏见,而是很多时候有“被欺骗感”。预制菜该怎么公示?怎么标注保质期?这是一系列需要认真回答的问题。——沈彬

近年来,卖惨短视频曾盯上大凉山、留守儿童等“题材”,大搞虚假摆拍、自导自演,被监管部门坚决查处。现在一些人又盯上了骑手等灵活就业群体,可能是觉得以外卖小哥作为噱头有流量,也容易骗取社会爱心。虚假短视频不仅扰乱传播秩序,也会削弱社会的信任根基。可以想象,这些卖惨视频一旦被揭穿,会给公众留下怎样的心理阴影:以后遇到真实的求助,人们也可能因为怕被骗而犹豫迟疑,对某个群体产生信任危机。卖惨短视频之所以令人反感,也是因为它制造冲突、煽动戾气。卖惨、摆拍、骗捐等短视频很顽固,隔三岔五就会出现,俨然成了互联网空间的“牛皮癣”。对之不仅要露头就打,长远看,更要彻底斩断背后的灰色利益链,不给其兴风作浪提供生存空间。——澎湃



粉碎爱情

有画说

廊坊霸州的刘先生开了一家专门销毁婚纱照的公司,10个月销毁近700套婚纱照。通常婚纱照销毁是按重量收费,基础收费为59元起。婚

纱销毁的不仅是照片,还有情感的纠葛;照片粉碎的不仅是过去的情谊,更是束缚住自己的枷锁。让曾经的幸福生活有一个体面的结束,也告诉自己,从此尘归尘、土归土,属于自己的无限新可能已经拉开序幕,未来的每一天,都可以重新再活。周周杰 文/图

聚焦发展全过程人民民主

蒋金明

人民民主是社会主义的生命,没有人民民主就没有社会主义。党的二十届三中全会强调:“发展全过程人民民主是中国式现代化的本质要求。”从“用制度体系保证人民当家作主”到“全过程人民民主”,再演变为“健全全过程人民民主制度体系”,党中央对推进新时代社会主义民主政治建设的部署更加注重系统集成。聚焦发展全过程人民民主,必须健全全过程人民民主制度体系,完善中国特色社会主义法治体系,发挥社会主义协商民主重要作用。

健全全过程人民民主制度体系

习近平总书记强调:“我国社会主义民主是维护人民根本利益的最广泛、最真实、最管用的民主。”我国实行工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民代表大会制度,实行中国共产党

领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度等基本政治制度,形成了全面、广泛、有机衔接的人民当家作主制度体系。“全过程”人民民主,是“全链条、全方位、全覆盖”的民主,不仅包含完整的制度,也囊括完整的实践参与。全体人民享有依法参与民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督的基本权利,可以依法通过各种民主途径参与管理国家事务,这是全过程人民民主的实践体现。从“制度”到“制度体系”的演变逻辑,充分体现了中国共产党注重人民民主制度保障的统筹设计和总体布局。制度体系包括国家治理过程中所涉及的一系列制度、体制、机制,其生命力、合理性、严密性对人民民主和国家意志实现的有效程度具有重要影响。制度体系的优劣直接关系到党的主张能否通过法定程序成为国家意

志,党的理论、路线、方针政策和决策部署能否在国家工作中得到全面贯彻,人民群众的意见和建议,社会发展过程中的现实问题能否通过合法渠道反馈解决。进一步全面深化改革,必须坚持制度体系为主线推进全过程人民民主,加强顶层设计、总体谋划,不断提升全过程人民民主的制度化水平,为人民享有和行使各项民主权利提供强大制度保障。

完善中国特色社会主义法治体系

全过程人民民主必然是有法可依的民主,完善中国特色社会主义法治体系,是不断提高全过程人民民主制度化、规范化、程序化水平的现实需要。党的十八大以来,我国各项社会事业取得长足进步,社会主要矛盾发生显著变化,人民群众对于民主法治

的新要求新期盼更加强烈,完善中国特色社会主义法治体系,必须坚持以实践基础上的理论创新推动制度创新,在探索区域协同立法、轻微犯罪记录封存、加强涉外法治等重点领域,发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

完善中国特色社会主义法治体系是全面深化改革的必然要求。习近平总书记强调:“要坚持改革和法治相统一,以改革之力完善法治,进一步深化法治领域改革,不断完善中国特色社会主义法治体系。”全面深化改革要做到蹄疾步稳,必须确保法治建设持续保驾护航。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》围绕完善中国特色社会主义法治体系,在立法、执法、司法、守法等重点环节细化改革部署,必将推动法治体系建设更加注重系统集成、协同高

效。在新的历史条件下,法治体系建设应更加注重适应改革步伐、现实需要,对于一些过时的法律条款,及时果断改革“绊马索”;在改革先行先试领域,依法授权、予以保障;及时总结改革成果,推动制度体系更加成熟、稳定,以良法进一步推进国家治理体系和治理能力现代化。

发挥社会主义协商民主重要作用

习近平总书记强调:“协商民主是实现党的领导的重要方式,是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势。”从基层协商民主到政党协商民主,中国共产党领导下的社会主义协商民主建设持续深化,“有事好商量,众人的事由众人商量”的制度化实践不断推进,协商民主保障人民当家作主,推动党和国家决策科学化、民主

化,为凝聚共同奋斗力量作出重要贡献。我国协商民主具有涉及面广、交叉领域多的特点,必须立足不同协商渠道实际,既“因地制宜”又注重“协同配合”,在发挥各自独特作用基础上实现整体效能最优。推动协商民主广泛多层制度化发展,要注重健全协商民主机制,坚持协商于决策之前和决策实施之中,完善协商结果采纳、落实、反馈机制。不断健全提案、调研、考察、论证、听证、民意调查等协商民主方式,搭建对话交流平台,进一步提高协商民主质量。全过程人民民主是中国共产党坚持人民至上核心价值的重要体现,是人民当家作主的必由之路。发展全过程人民民主,必须立足当前发展实际、真切回应人民民主诉求,积极推进民主实践,在健全全过程人民民主制度体系、完善中国特色社会主义法治体系、发挥社会主义协商民主重要作用方面持续发力,实现过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,充分激发全体人民的积极性主动性创造性,凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。作者单位:中共常州市委党校

学习贯彻二十届三中全会精神
党报宣讲台